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Pgoira garto:

CE; Escolham uma barra, depois, coloquem sdbre ela uma outra,de mode que
formem uma cruz, . . , , “

<ual € o resultado desta mu}t;gligggﬁgﬁ,t(C\ALAlfﬂ‘FJ(@ngiiO)

Se escolhermos dois mimeros pares e se dobrarem o comprimento de uma
das barras,que & preciso fazer com a outra para que o resultado fique o #
mesmo?

Temem, p. ex,, uma barra laranja e uma marron. Se dobrarem a laranja,
que barra porflo em cruz para formar 80? Se dobrarem ainda,qual é a nova
barra que porf#o em cruz? Podem continuar dobrando? Debrem agora a marron:
que barra seréd necess4rio colocar em lugar da laranja?

formem, tantos quantos puderem achar, produtos que, como no exemplo k
anterior, fiquem iguais quando se dobra um dos fat8res.,

@ Em lugar de colocar 2 barras em ¢ruz, pode-se também superpor 3 que
S8e cruzem uma a outra? .
Formem um nimero com auxilio déste "trio" de barras. Se as % barras
forem vermelhas, que resultado obtém voeds,multiplicando todas juntas?
Formemos o"trio" do qual a barra superior é uma vermelha,3abemos que
isteo signifiea que dobramos um produto j4 conhecido. Achem as resposté.s
nos casos seguintes:
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§zx12 X
8x2x
2 X 3
bx3x
8 x 3 x
48 & L
8 x4x
2 x 5%
BeXs Do X
Sax Dox
5x 4 x
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Tﬁi \\f%;;“%%ﬁ&ﬁw{”k’/
2" = 4x2x»§.ﬂn/
2 = B x 2% 2/
2 = 10x2x2 =
2.= fs Xv 32 B 2 =
2 = il £ 2°m
2 = 10 x 3x 2 =
M 4x 422 =
2. = Tx4x2 =
2 = A0 F #u X2 =
2= 4.x.5 2, =
2 = dakrPof Rar
2 = WEHTx2=

Procurem as que d%o as mesmas respostas.
56 2 barras laranjas colocadas em cruz d%o o produto 100, Pode-se tam-
© trio de barras 10,5,2 gué é o ddbro de 50,Bste trio po
de diferentes modos: amarelo, laranja e vermelho, seja

bém formé-lo com
ser representado

5:10,2; laranja,
lo, seja,2,10,5,

Verifiquem o que esté

vermelho e amarelo, seja 10,2,5;vermelho,laranja e amare
Acehamos sempre 100, por exemplo?

100 =10 x 10 =10 x 5 x 2 =

Se do trio retirammos a barra superior , isto significa que dividimos

escrito:

5z 10
=2 x 10

x 2
22

IN X229 a3 s '
S x 2% 20

¢ produto formado pelo trio, pelo valor desta barra. Assim:

100 : 2 =10 x 5
100 ¢t 2 = 5 x 10
100 : 10 = 2 x 5§

50
50
10

10085 =230 x2 = 20
100 : 5 =2 x 10 = 20
100 : 10 =5 x 2 = 10

4o Fagam a mesma coisa com as barras azul ;amarela e vermelha,seja 9,5,2
e escrevam t8das as respostas.
Com 8 x 5 x 2,

S5¢ Fagam uma eruz com 2 barrss laranjas.

Tx42

BT xS 2

Se agora se formarem todos os trios possiveis,obyém-se,conforme a
barra delocada seja em cima:

vermelha 2
verde-claro 3
carmin 4
amarelo 5
yeede-escuro §

X

X
X
X
X

100
100
100
100
160

ou 200
ou 300
ou 400
ou 500
ou 600

que lemos duzentos. -

"

n

"

n

n
n

"

+

trezentos,

quatrocentos.

quinhentos,

seiscentos,

ol
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preta T x 100 ou 700 que lemo's
marron 8 x 100 ou 800 g ¥
azul 9 x 100 ou 900 ¢ Y
laranja 10 x 100 ou 1000 ¢ ”
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gsejtecentes.

oitecentos.

novecentos.

mil,

Quantas barras brancas s#o necessirias, colocadas ponta a ponta, parsa

fazer o comprimento representado pelos "trios" seguintes:

laranja,
laranja,
laranja,
laranja,

laranja, vermelha
laranja, amarela
laranja, preta

laranja, laranja.

Fermem um quadrade. com 10 barras laranjas. Juantas barras brancas sfo

necessirias para fazer um guadrado igual? Se colocarem-as 10 barras laran-

jas penta 4 poenta, quantas barras brancas serfio necessirias para fazer o

‘. mesmo comprimente?

Q

Podem dizer quantas barras laranjas s%o necessirias para fazer o com-

primente mil? E quantos grupos de 10 barras laranjas? Podem fazer um cubo,

utilizande sdmente barras laranjas? Que comprimento farfie t8das estas bar—

ras laranja,penta & ponta? Se quiserem utilizar os cubos brancos, quantos
s¥%0 necessérios para fazer o mesmo comprimento?

6o Se dividimes o n? 100@ por 10, o que obtemos?
Se dividimoes o n2 1000 per 100, o que obtemos?

Completem o quairo seguinte:

x XI0ix 20 & 0T x 100 =
0x8 = 700 ¢ 7 =
800 : 100 = 800 : 8 -
900 = 90 = 600.: 60 =
600 : 10 = 600 : 100 =
300 : 30 5 300 : 3 =
X Achems .
5x16= 2135:
4 x 14 = 2 5. 52 im
2x 25 = > 8 B B
4 x 18 = 2 x X5 =
e n¥o sabem faz&-lo, usem as barras.
Achem:
60 x 10 = 10 x 70 =
80 x 10 = 8 x 100 =
30 x 10 = 10 x 50 =

8 x 10
100
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10 x 10 =
100 =

N
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8. Tomem o d8bro de 60, de 70, de 80, de 90,

Fagcam os " trios"que correspondem a &stes produtos,
Escrevamenos de todos os modos rossfveis,

~—Para“saber como chamamos 12 dez,

1012 = 10 x (20 + 2) = 20

dez + 10 dois =

& suficiente saber ques 12°% 10 =

100 + 20 = cento e vinte,que
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se escreve 120, e N B
Facam a mesma coisa com 14 dez, 16 dez, 18 dez. As diversas formas
com as quais podemos escrever &sses nimeros, vHo nos permitir ver‘imediatg

mente quais s¥o os nimeros seguintes:

120 : 10 eu /10 de 120 = 120° = 12 ou T/12 de 320 =
120 ¢ 2 eu 1/2 de 120 = 120 : 60 ou 1/60 de 120 =
120 : 6 ou 1/6 de 120 = 120 : 3 ou 1/3 de 120 =
120 : 4 ou 5& de 120. = 50 1205 2 20 oh l/20 de 120 =
120 : 5 ou 1/5 de- 120 = '
140 : 10 ou 1/20.de 140 = 140 : 34 ow 7/14:de 140 =

® 140 3 2 eu11/2 de 140 = 140 3 10 ou 1‘/10 de 140 =

) 140 : T eu ~/7 de 140 = 140 : 5 eu . /5 de 140 =

160 : 10 ou /10 de 160 = 140 : 20 ou 1/20 de 140 =
160 : 2 ou l/2 de 160 = 160 : 16 ou 1/16 de 160 =

3 160 : 8 eun 1/8 de 160 = 160 : 80 ou 1/80 de 160 =
160 : 5 ou L/5 de 160 = ' 260 : 4 ox T/t d40.160 =
160 : 20 ou l/20 de 160 = 160 : 32 ou l/32 de 160 =
180 : 10 ou /10 de 160 = 180 : 18 ou LIRS de 180 =
180 : 2 ou l/2 de 180 = 180 : 90 ou l/90'dc~180 =
180 :. 9 ow T/9  de.180. = 180 : 8 -ou 1/8 “de 180r= -
180 :. 4. ou T/4. de 180 = . 180-:-45 ou 1/45 de 180 -
180 : 6 ou. /6 de. 180 = 180 6160 ou 1710 46280 -

5 180 : 20 ou. 1/20 de 180 = 180 : 30 ou 1/30-ae 180 -

9e Juanto &:

1710 de 1207 116 de 1607 2/18 de 1807 1/9"de 1807
6/18° ae 140;" 3/14 ae 1402 3/20 de 1207 1112 de 1202

10, Se retiratmos o OCem ¢ada um dos novos némeros que acabamos de escre-
ver, o reseultado & o mesmo que se tivéssemos dividido por 10. Se multipli
carmos um nimero por 10, ‘que mudanga isto produzirf na escrita do mesmo n;7

Vejam se & exato para todos os nimeros que conhecem que terminam por ;

zero: 160 ¢ 10 = 16 x 10 =
70 : 10 = 7T x 10 =

50 : 10 = 5 %10 =

1000 : 10 = 100 x 10 =

Que € 170? 130,  Podem dar-lhe um nome?

Utilizande barras, podem formar

25 8sses mimeros com o auxflio de um JE4
T "Irie"? '
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Bis aqui um modo: de fazer um ddles: 130. % 13 dez;ou ( 10 & 3) x 10 §

oul00 + 30 ou cento trinta. Fara colocd-lo em forma de "trio", podemos tro
ear 10 por 2 x 5 e temos:.l3 X 5 x 2 ou (laranja e verde-clare), amarelo,

vermelho. e 2
130" = 5-% 13 %.2.=5X 2 x13 =2x5x13=2x13x5=13 X 5 x<2:
= 153242 Ead® ‘
Completem: : ‘
130,35, ow .-/5 dw  130,= 130_: 10, ow /10 de 130 =
130 : 13 ou T /13 de 130 = 130 & 2,00 /12 de 130 =
130 : 26 ou 1/2'6 de 130 = 130 : 65; ou 1/65 de 130 =

Fagam a mesma ceisa com 110, 1,150, 170,01g9.

11. Eserevam o8 produtos por 10 dos mimeros compreendidos entre:

, 23a1 8 e20
31 e 40
‘"4Y e 50
51 e 60
61 e 7O
“T1 e 80
.8L. e 90
91 e 100.

D‘cm-lhu um nome como fizeran anterlormente, e assegurem-se de que
utoja oxato.,Intorroguem seus vizinhos antes de perguqtar h sua professg
rae Ponham algunl sob forma de "tno" e completem.. '

210 : 10 ou l/m de 210 = “21071 21 ou /21 de 210 =
210 : 70 ou /70 de 210 = 210 : 3 ou /3 20 =
210 : 7 ou /7 de 210 = 210 : 30 ou /30 de 210

Poden fazor um quadro como aqutlo do oxerciclo 8, para alguns dos mi |
mos que oscrovcranﬁ

12, Sabemes agora escrever.e ler todos os nimeros compreendidos entre 100
e 1000, que terminam por um 0. Podemos colocéd-los sob forma de "trio",con-
tendo uma barra laranja, com excrcfo de alguns casos. Juais s%0 os casos
onde n¥o é possivel? Lxpliquem porqueZ.

Quais sfo os fatdres de: 630, 710, 530, 210, 190, 2304990, (750, 840,
180, 270, 360, 960m 720, 420, 4102

13, Ponham os nxinerbS'aeguihfes por ordem crescente: 730, 470, 920, 890,
770,9006, 650, 310, 190, 570, 690, 700.

'E os seguintes por ordem decrescente: 150, 710, 980, 20, 410, 690,830,
900, 540, 180, 210, 390, 760.
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Contem por cem a partir de 100;

s " dez a o de 103 ‘ : /
. wridte s " de 10 NNl S
" " vyinte a " de 20;
o om “conqlienta a partir de 50;
. ks ° a “ de 10, depois de 20, depois de 30, depeiBT40;
" " . sessenta a ., ". de 60,.. " de 50, " de 40, " d&iOB
liserevem todos os miltiplos (inferiores a 1000) de:
20 30 ‘ 40
50 60 &0
80 90

Jue notaram?

14, Se, partindo de um mimero qualquer, dobramos, depois dobramos o resul-
tado e continuamos a sobrar assim, diremos que "se parte.....dobrando sem-
pre", Bom 2 teremos:

2 r % W R 2 X4k =8

2x8 =16 2 x 16 = 32 2 x 32 = b4
2x 64 =2(604+4) =2%x60+2x4=212 +38
Bste dltimo mimero se chama cento e vinte e oito e se escreve 128.

2 x 128 = 2(120 « 8)7'=2 x 120 + 2 x 9 = 240 + 16 ou 240 + 10 + 6 que se

escreve 256 e se 1@ duzentos e cinglienta e seis.

2 x 256 = 2(250 + 6) = 2 x 250 + 2 £ 6 = 500 + 12 ou guinhentos e doze que

se escreve 512,

2 x 512 = 2(500 + 12} = 2 x' 500 ¥ 2 x 12 & 1000 # 24 que lemos mil e vinte

e quatro e se escreve 1024. id
Partam de 10 e dobrem sempre. Jue notaram?

Partam de¢ 3 e dobrem sempre:

3 2.X 5= FY¥Y?2 x %) = 2x2x(2x % =
22i2x22 280 o cx{2zx2 20z 3=
Para dobrar 96, podemos fazer de dois modos:

1 2x96=2x(90 +6) = 2x90 x2x6 =180+ 12 =180 ¥120 +2 %
= 192, ou cento e noventa e dois

A
vy 18
2 2 x:100 = 200; ora, 96 & 4 menos que 100; duaé%zbsao 8y tirames 8 de
de 200 e obtemos 192,

2 x 292 =2(190 +2) =2 x190 + 2 x 2 %380 + 4 = 384 ou trezentos e oi-
tenta e quatre.
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2.X 384 =,2(380,+4) =2 x 380 +2 x4 =760+ 8 = T68 o~ tos e
sessenta e oito. . ;
gy Ripitaiféstas séries onde cada nimero.4é o ddbre do- precedente,depois
voltem atrés,dividindo por 2 cada n2,um’ depois’ do outro,até encontrarem o

1° némero da série.

155 “ Juando um némero tem 3 &lgarismos como 768 ou’ 334, o da esquerda & o
,@.‘gjga»daa centenas,o do meio 6. 0.das dezenas e o da direita & o das uni
dadess 700 tem ¥ centenas, n¥o tem dezenas e nZ%o tem unidades.
: g8 <% T1ia & | » 2 dezenas e n¥o tem unidades.
__ iusqhs thveyen vhsto g pso qwe pogERORANTRENEN |
Escrevemos glﬁara,as?éénﬁenas,’g para as dezenas e u para as uniaadcg:‘
723 = 7(e)  2(d) "°3(u) ou' T ¥ 100+ 2 %10+ 3 x'1,°

Bserevam do mesmo modo:

495 9e 130 2985, pois 1g83de
649 4 5057~ 368"
- ol 706+ " 216"

16. ZEatre 90 e 100,hé os niieros:91, 92, 9%, 94, 95, 96, 97, 93, 89. Jue

nimeros hf entre : 200 e 210
. , 320 . e 330

370 . e 380
430 e 440
560 e+ 570 ¢
610" e 620
780 e’ 790
890 e 900
940 e 950

-Bpgrivc en algarismos os nimeros soguintcl:;;ctcconfos e ditenta e tnk
AsPE8entss 3 fxiute o ey
quinhentos. e oito
trezentos e vinte e um
quatrocentos e um

Leiam os nimeros seguintes: - 01

601’ 756. 987. 814’ 513, 24‘7’ 303’ 388’ lll.

17. Partam de 5 e dobrem Sempre. Jue notaram? Partam de.4 e vHo debrandos
““Partam de 8, de 167 que notgram?

Partam de 6 e dobrem semprea, Jue ‘notaram? ai ‘S;
rfo a'mesma seqli®ncia? 4 b G et 2

Voeltem atrds,comecando pelo maior n? inferior a 1000que obtiveram,

18, Partam de 7 e dobrem sempre. Voltem atrds logo ting
b A . ; . , "g q&e a inbfrem qu:sc 1090

Iden 354

Em vez de dobrar, multipliquem cada vesz por 4, Jue notam? .
2er para obter os mesmos nimeros, voltando atréds? e
. Em_ lugar de multiplicar por 4, multipliquem por 8. Jue n

& 2 not -3

achar os mesmos nimeros, voltando, que devem fazer? : a" . g#,rﬁm
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19, Sabemos o que é preciso fazer para multiplicar por 107
or 10, um n? que termina por um O. ,

g Qﬁais snoqes algarismos das unidades dos nimeros miltiplos de 2 & que
chamamos ndmeros pares? : ; ;
Podem achar todos os nimeros miltiplos de 5 que sZo inferiores a %OOO.

Por qual algarismo terminam &les? S%o todos pares? Quais sfio &les? Quais o

que n¥o s¥o?

20, A eruz marron, amarela e a cruz carmin e laranja, s¥%o equivalentes.
Quais s%o os miltiplos de 5 que s%o também miltiplos de 10, Qual € relac%o
entre o n? que multiplica 5 e o que multiplica 10, quando se coloca ecada’'l
déstes nimeros sob sob estas 2 formas?

Pois que & t%o féecil multiplicar por 10, sabem o que podem fazer para
multiplicar um n? por 5? Se n%o sabem, utilizem as barras para os seguintes
casos: 16 x 5 18 x 5 5y 22 5 %24 5 x 12

Juando tiverem visto o uso que podemos fazer da kultiplicagZBo por 10,
para poupar tempo e esfdrgco, procurem o que podemos fazer nes casos 5x1 ou
5x13. J4 que n¥o & cbmodo tomar a metade de 17 ou de 13, multiplicaremos
por 10 primeiro e depois dividiremos o resultado por 2: ‘

5x17= 1/2 de (10x17) ou 1/2 de 130 & 85, pois 1/2 de 100 = 50 oul/2

70 = 35.
5x13= 1/2 de (10x13) ou 1/2 de 130 = 65, pois 1/2 de 100 = 50 e 1/2 &
30 = 15, Aehem as respostas: 5x 24= 5x25= . 5x42=
28x 5 = 5164: 24x5 =
5x180= 160x5 = 168x5 =
3x5 = 19x5 = 15x5 =

Juando f8r possivel, verificarfio com os trios que efetuaram.

2le Contem de 5 $m 5. iZserevam os nimeros obtides.
quante fazem: 12 x5? 20 x 5? 21 x 5? 50 x 57 50 x 57
xR E 3258 44 x5 STV e

A eruz que representa estas multiplicacBes se compBe de 1 barra amare
la colocada atravessada no comprimento formado por barras laranja com outre,
na ponta, Podemos ent%o obter a resposta, multiplicando por 5 o ng de bar-
ras laranja ponta a ponta e juntando o produto per 5 de outra barra.

35x5=(3x1043) x5 = 15x10x15=15x10%10+5=16x10+5=160+5=165
Podemos encurtar desta maneira:33x5=30x5+3x5=150+15=165 ou 33

Scrvinq—non aqui de uma disposic¢H%o na qual as unidades £5,
sfio colocadas numa coluna,as dezenas,as dezenas noutras 15
e as centenas noutra acima. : 150
Disponham assim as seguintes multiplicacBes: 165
43 x 5 % x5 56 x 5 b B e

ggnparcm com o outro método e vejam qual o que leva menos tempo e menos es
rgo. 1 } : 2

22, Para multiplicar por 20, 30, 40, 50, 60 T0, 80 0 d i
trios, pois 20-= 2 x 10, 30 = 3 x 10, 40 = 4 x 10, A L i
Podem achar as respostas seguintes e escrevé-las:

20 x 17 = 19 x 20 = 31 x 20 =
21130: 42X30= 30X30=
;2 x 40 = 40 x 22 = 25 x 40 =
0 x 18 = 20 x 50 = 13 x 50 =
8 x 60 = 13 x 60 = 60 x 11 -
MO x 6= it X780 & 70 x 90 =
80 x 12 - 11 x 80 = 9 x 80 =

33'_}.'%!:!‘“ quarteto, como por exemplo, uma barra marron, uma laranja, ums
ermelna, uma verde-escura, cruzadas umag sbbre as outras. roquem a o;ﬂ.n
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das barras e vejam o que resultou do proftite. Eserevam os Al étenteéc’ro-
dutos obtidos com um "quartetp” que contém um barra laranja. Por-éXemmlo

o "quarteto" acima pode-se traduzir de tddas as formas seguintes:
8110x2x6=80x12=l@x8x216=10x2x8x6=20x48=10x 6x2x8= 60x 16=960 e mais outras
ainda 960:22480=6=160=8x120=10x96=12x80=16x60=20x48. Cada um d&stes produ
tos, podendo se ler de 2 maneiras, por @x.: 16 x 60 ou 60 x 16. Quando
dormarem um"quarteto",..se retirarem 4, 2 ou 3 barras, podem ver quais s%d
as que restam e multiplicd-las junto. Isto dard o resultado da divisZo pe
1o valor da‘ou das barras retiradas. Acharfio assims:

960 ¢ 2 = 960 : 6 = 960 ¢ 8 =

960 2 10 = 960 7 X2 = 960 't 16 =

960 x 20 = 960:2 48 = 98B0 : 60 =

960 x 80 = 960 : 96 = ge0 : 120 =

960 x 160 = , 960 : 480 =

Isto se pode ler sob a forma de fragfio. Juanto &?

1/2 de 960 -2 1/6 de 960 ? 1/8 de 960 ? erec...

@ rodemos ler fheilmente as fragBes seguintes:

1/16 de 960 = 5/16 de 960" = 5/16 de 960 =

1/12 de 960 = §/12 de 960 = 7/12 de 960 =

1/48 de 960 = 997 21/48 de 960 = 33/48 de 960 =

Formem os "quarteto" que seguem, fagam 08 produtos e divisBes e depois
2 esvrebam algumas fragBes: laranja, amarelo, carmin, vermelha.

Fagam "trios" sem utilizarem' as barras laranjas. Podem efetuar o pro
dute? Facam um quadro dos que mi eonhecem. Podem troear um "trio”, conten
do uma.barra carmin, por um "quarteto" gue eontenha 2 vermelhas? O produ-
é mais féeil de efetuar assim? : ' ’ ‘

6.7 % b =6%T%x2x2=42%2%x2=84x2= 168

Primeirsmente, transformamos 6 x 4 x T ou 4 x 7 X 6ouTx 4 x 06 de
modo & ter 6. x 7.x 4, depois trocando o 4 por 2 X 2e ;

Qualgue® "trio", contendo a barra marron pode ser transformado em um
"quarteto", eom uma barra vermelha e uma carmin ou em um "quinteto" com 3
vermelhas., Iste torna certas multiplicacBes bem mais féceis. 83 x T x 6 =
7Tx6x8a8Tx6x4x2=Tx6x2x2%x2%= (42 x 2) x 2 x 2 = (48x2)y
x2 =168 x2 =2 x 160 +2 X 8 = 320 = 16 = 336. .. . | :
!. Fagam o mesmo, usando as barras seguintel:vcrde—elaro,narron,azul'

' : verde-claro,marron,negro
azul,marron,azul

todo’q;;Zi: g: unaqamarola e uma marron, hd necessidade de seguir @ste mé
? rque? | 7

25, Podemos fazer a mesma coisa para multiplicac®o por 16, por 32 ou peor
64. Se sabemos j& multiplidar por 8, podemos dobrar uma vez mais para ter
o resultado da multiplicac®o por 16. Dobrando ainda, obteremos o da multi
plicagfo por 32 e dobrando ainda, o da multiplieac¥o por 64. Seja: 5

25'x 2 =50 25 x 4 = 100 ' 25 x 8 = 200
25 x 16 = 400 25 x 32 = 800 25 x 64 = 1600
2 fécil de se lembrar que 25 x 4 ou 4 x a5 = 100,de nnde 32 x 25 =
=8 x 4 x 25 = 800. 2T x 2 = 54 27 x 4 = 108 27 x 8 = 216

27 x 16 = 432 27 x 32 = 864
Juando podemos nos recordar de um déstes resultados, torna-se féecil

achar a outros. lMas em cada caso preciso, hd vantagen i
mais edmodo para obter a rclposta? ; v - O A

Como multiplicar por 25: p
Como 25 = i/4 de 100, multiplicamos primeiro por 100, quer dizer,po-

mos 2 geros & eit 0 n¢ o & : :
.. - D % i } iﬁa = i4§06‘§°3;5 ividimos por 4. Seja:
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27°% 100 _ 2700
x § o

34 x 25 é,Zf_z 100 _ 3420 - 850

27 x 25 675

Progg#&iol agora, o que d4 27 i p Y
27 232 = (25 + 2) x 32 =25 x 32 + 2 x 32 = 800 + 64 = 864

Caleulem do mesmo modo: 27 x 29 = 26 x 2 6
LHW Y ; : 26 :x 3T = 2R x 27 OB
27 X 26 = : a8y : ]

26, Contem de 25 em 25, partindo de 25. Hscrevam os nimeros obtidos,gru-
‘pando-os por 4, Que notam? R : ; .
" Quais s#o as terminacgBes (os dltimos dlgarismos & direita) de todos
os miltiplos de 257 is s¥30.0s que terminam por.dois 07
: il = aiiis sfo 8s qfle terminam Por 507 -
"- op T B uais s%0 os gue terminam por 757
3 Quais s%0 0s gque terminam por 25? :
-—Pedem dizer, sem calcular.a;resposta, qual serd a terminac3o da cada
um dos produtos seguintes? :

Verificarfio em segiida: "'T x.25'= o (e W SRR v i B
'25x°25 = I8 x725 = 19 x 25 =
9°X 29 °= LR X s S-S J

27 Sabemes gqgora multipliear por 5, por 10, por 100, por 2, 4, 8,26 333,
64 .e¢ por 25. lgualmente por todes os nimeros que requerem simplismente que
se acrescente um zero no fim.do resultado de uma dessas multiplicacBes que
j& sabemos fazer, ¥ assim que saberemos multiplicar por 20, 30, 40, 50, 60,
70, 80, 90, se soubermos multiplicar bembém por 3, 6, 7, 9.

“.J& que 6 = 2 x 3, ge soubermos-multiplicar per 3, basta dobrar a res
posta. Sejas: « 6 x 15 =2 x {3 x15) =2 145 = 90 ‘ P

AT x 6 = (1% x5) x 2 = 51x &= 202, x 3
, Caleulem: 29 x 6 = 3286 = 3T x0=(30 «T) x 6
. p ¢ 45‘:62(40')'5)_16: x 4816:(40+8)X6=

28, gg livro 1I, dispusemos desta maneira as multiplicac8es de 2 nimeros'
' _— 23 ; X

xJ
9 \ e "N :
: 0 69 ' % " . N > 2aeR0s € RO € DreclLio 13Ber.

eolocando os, nimeros em colunas e somando 0s resultados parciais obtides: .
A0, 12 cas0 T.X3 =21 e T x 10 =70; no 22 caso 3 x 3 a9 . e 3x.20 =60

Podemos fazer a mesma coisa em t0dos 08 casos que forem encontrados
aqui:z 49 e dizemom: » ¢ 4

48
240 .6 x 40
E 288 depois adicionamos . :
Do mesmo modo: 47 e dizemos:
| Ed, TxH=249, o .
49 , disponde eon exorol:
280 T x 40 = 286 %

< ' 329 e depois XXLLAXLITENAR 241
b ) 4 - E i o 3 ) d ¥
Estas 2 multiplicacBes e a adigfo que se se A gt e

; guem, podem ser feit '

talmente, eni%o, em lugar de tr8s linhas, basta sdmente: 48 Pt
B0 80 4 x e 20 : ' % 6

i . - oS- e &
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e podemos dizer: b x B = 483, escrevo 3 e retenno 4 dezenas, 6 X 4 dezenas
24 dezenasy mais as 4 dezenas,-=e escrevo 28 & esquerda do 8.
Fagam do Egsmo modo as seguintes multiplicagles:

.

-

45 i 4 69 38 43 27
x3 x4 3 x 6 x 1 x9 x 8
53 65 37 96
x86 T sl S | x3
72 45 56 73 69
. 8 .z2239 x 40 x 30 x 60
96 83 34 72 TRV 4
x 30 x 70_ x 90 x 80 \;44;;;ﬂ«’/

29, Agora, multipliquemos 120 por 5. Vemos logo que a resposta é 600,porggue
é possfvel fazer um"quarteto": verde-claro, carmin, laranja e amarelo, e tro
eando 2 ordem temos: 120 x 5 x 10 = 60 x 10 = 600, Dispondo como no n? 28,
temos: 120 ® que se pode dizer assim: 5 x 2 dezenas = dez dezenas ou 1

“‘t"‘!~35% 5 x 1 centena = 5 centenas; isto = 6 centenas,

Se temamos o n? 12i ou 132 ou n#io importa qual outro n? inferior a 200,
'.poienou. da mesma maneira, multiplicé-lo por 5 e achar:
121 132 143 . 166

X R .5 x g o
5 60 T15 £30
Leiam estas operacBes em voz alta, como fizeram no precedente e diganm
se as respostas est%o corretas, Verifiouem-nas por %ste método:
1 143 x 5 = (140 + 3) x5 =140 x 5x 3 x5 = 700 + 15 = 715 ou ent¥o pe
lo método empregado no exerefcio n? 20: 143 x X6 = 143 x 10 _ 1430 715'
2 B Faen

Lfetuem ag multiplicacUes seguintes, empregando sdmente uma linha para

achar & resposta: 87 120 215 177
x 4 x 4 x 4 x 4
231 198 63 97
x 4 x_4 r.3 x 5
313 165 217 256
x 3 % S | : v x
122 151 145 e 109
® *-° R Bk x 6
132 165 137 s 89

%0, eew~ faremos para multiplicar entre si 2 nimeros de 2 cifras? se um dos
algarismos & O, eomo em 10, 20, 30,..., 90, j4 sabemos como & preciso fazer.
Cow 0 m2 25 4 2uaisquer outros ainda, nés o sabemos igualuente, lias se to-
marmos, pPOTr eX., 29 x 34, como podemos fazer? Podemos faz®-lo de vérios mo-
dos: 1, godonOl multiplicar 30 x 34 e subtrair 34: 29 x 34 = 1020 - 34=986
2, Podemos escrever: 29 = 2 x 10 + 9 ’ :
(2x10 +9) x34 =2x10x 34 +9x 34 =
=680 +9 x (3 x10 + 4)=
=680 =27 x 10 « 9 x 4 =
= 680 + 270 + 36 = 986
3. FPodemos escrever 29 = 2 x 10 + 9 ¢
v %4 =3 x 10 + 4 donde:(2 x 10 + 9)x(3 x 10
2x3x10x10+2x10x4++3x10x9 +9x4=256004+ 80+ 2%0 + 36=;86:.
Podemos empregar este @ltimo método, dispondo como nos exercfeios n228

e 29: 29 24 0 que se pode ler assin:
X34 x 9 x 4 ou 4 = 36
% 5% s
‘ 2;8 zzgg 9 x 30 ou 30 x 9 = 270
» 4 x 20 0u 20 x 4 = 80
e QQ% 30 x 20 ou 20 x 30 =600
86 98 e adicionando, achamos 986,

IS
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T8das essas linhas sfo necessirias ou é ainda possivel Lan ﬂrgig@®gc b
dic8es de cabega, eomo no n? 29? Dispomos assim: 29 O TN
Lﬁ% (LABORATORIO DE
1 X% | \ 4 , gt
870 <7 :“ .

: loeco 6 e retenho 3 dezenas, 4 x 20 = 80 ou 8 dezenas, mais 3 de
iciaz = gg’di:onas, e escreve 11 & esquerda de 6, seja 116; 30 x 9 = 270, co-
loeo 70 e retenho 2 centenas, 30 x 20 = 600 ou 6 centegas, mais 2 centenas,is
€0 & igual a 8 centenas, e escrevo & esquerda de §0,seja 870.
Caleulem: 18 29 43 55 - 32
x 26 = 2 x. .14 x 16 > A5 x 2=

E mostren que obtemos a mesma resposta se trecarmos os dois nidmeros que
multiplicamos.

31l Como podemos achar os resultados mentalmente? Se conhecemos os fatbres
dos nimeros, podemos introduzir simplificacBes. Assim:

1‘ 55!16=lelx4x4;=5x4xllx4=20x44=8&0mx

55 x 2 x8 =110 x 8 = 880, 4
2¢ 37T x15 =37 x 10 4 a metade désse no, seja 370 + 185 = 555, ou
3T x3 x5 =111 x 5 = 555,
Para essas multiplicacBes répidas & bom ter um grande nimero de produtos

'!inon'u disposicHo, como justamente 3 x 37, que é fdcil de reter e que nos da

r4 imediatamente 6 x 37, 9 x 37, 12 x 37, 15 x 37 e alguns outros produtos.
Procurem e d&em o resultado de todos &sses produtos.

32, Quais sfo todos os miltiplos de 11 2té 1001? Conhecemos todos aquéles em
-que o outro fator & um n? de um sé algarismo. Pois 11 = 18 + 1 para multipli-
: ear por ll, podemos primeiro multiplicar por 18 e depois, pjuntar o no que se
multiplicou, Assim: 54 x 11 - 24 x 10 + 54 = 594. Dispondo como no no 30, te-

mos: 54 3 43
xS A A b o

54 63 43

540 630 430

594 693 473

Isto nos leva a notar que nos dois nimeros que juntamos para obter a res
posta, as dezenas sZ%o0 os dois algarismos do mimero que multiplica por 11. 5
2 isto sempre verdade? : '
Que acontece no curso da adig¥%o final, se temos os nimeros seguintes:
p b 56 65 47 38 12 69 58
’ ik X ART% 1Y *4P%y oy > pmt o® - Sdads ob - \nllh & - -

Repararam em alguma coisa de especial concernente 208 3 algarismos de 48
das as respostas? ]

Poden dizer se os nidmeros seguintes s%o miltiplos de 117

913, 468, 374, 459, 638, 627, 363, 352, 958?

Como reconheceriam og miltiplos de 22, 44, 55, 882

E possivel reconhecer os miltiplos de 33, 66, 99 9

Digam como fariam para multiplicar mentalmente pelos miltiplos de 11 e d2

em as respostas a: ng
Jo %33 12 x 66 24 x.55% T = &4
8 x 99 45 x 22 A3 X 11 15 %33
23 x 22 29 x 33 16 x 66 2T

33, Lserevam os niltiplos de 3. Depois adicionem os algarismos de cada um 4
tes mdltiplos; se o resultado f8r Superior a 9, adicionem ainda os algarismos
obtidos, como nos exemplos seguintes:

SERY w399 3+3+3 =9 X2 =15 7T%5
3x9% =299 2+ T+ 9 =18 l+ 8. =9 x5
. Jue notam? :
Podem dizer como reconhecemos um miltiplo de 37

Que poderfamos dizer dos miltiplos de 69

340 Eserevam og miltiplos de 9. Depois adicionem os algarismos de cada um d#s

los; se o resultado f8r superi e ; |
obtidos. Que notam? perior a 9, adicionem ainda os algarismos

22 l+2=3
15 l+5=6

L]
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Eseolham um n? qualquer de que estejam certo nfio seja niltiplo_de 9. Fagam
como anteriormente: adicionem ainda o n? obtido, se f8r maior que 9 o .gue
que notam? Podem dizer qual & a diferenca entre os miltiplos de 9 e de todos
¢ de todos os outros nimeros, quando adicionamos seus algarismos como vimos
fazendo? Podem dizer se os mimeros seguintes s%o miltinles de 92

172 354 %02 954 335 475 999 168 378

604 477 455 558 639 738 513 414 711

Se forem, digam por que n? o 9 é miltiplo para produzir &ste resultado.

35 Sabemos que 81 ¢ 9 x 9 (9 ao gquadrado). Formem todos os quadrados infe=i
riores a 1000. Obtemos alguns produtos novos que s¥%o Uteis e que & bom lem=-

brar:
l2 22 32 42 52 62 72 82 92 l02 112 122 132 142 152
162 27° 18° 19% 202 212 222 232 242 252 262 292 0P 292 3g%
Bates produtos podem ser obtidos de diversas maneiras, conforme s3o formados,

Assim: 102 202 302 880 muito féceis; todos os niUmeros pares a quadrado
880 miltiples de 4. Porque? Para cada um déles podemos formar um "quarteto"qge
eontenha barras vermelhas. Como? Isto explica por que todo quadrado de um nd
mero par é um mfltiplo de 42

Tomem o8 miltiplos de 5. Formem os "quartetos que representam os quadra

o8 dos nimeros. Podem afirmar que &stes quadrados s¥o miltiplo de 25? Se os

Himeros sfo miltiplos de 4 ou 8, podem afirmar que seus quadrados: s%o milti
Plos de 16 ou de 64?7 Expliquem por que. B

Jue podem dizer dos quadrados dos nimeros que s%o miltiples de 7, 9, 117
Na tébua dos quadrados, hé nimeros que s#o produtos de nimeros menores dos
quais voeds jé conhecem os quadrados. Vejam ae & possivel achar o quadrado
déstes nimeros, tomando em conta éstes conhecimentos. Eis um exemplo:

28 = 4'x 7T " g x7£=16x49

Esta multiplicag%o pode ser feita mentalmente, multiplicando anteg 16
por 50, depois tirando 16 do resultado; sejm-28"".=.800 - 16 = T84

Reecomecem o quadro dos quadrados e coloquem af:

o 08 quadrados j4 conhecidos;
2. 08 que podemos encontrar facilmente;

30 O8 que podemos obter, como ficou dito antes, com o auxflio de seus
fatdéres.

36, TFara completar o quadro , vamos agora considerar os quadrados de outros
nimeros, tqis como 29 e 31, que s%o Primos. Para achar seus quadrados, deve-—

"OI multiplicé~los por &les mesmos. Im certos casos € possivel utilizar um

?

ecurso especial, mais simples, assim, nos 2 exeliplos:m 29 = 30 - 1’21=50+1.
xxkxxxxxgzxxmxxgﬁxxxxxnydxxﬁ&xxzdnzlxmzmxg?x 29%,=3630 9,1)'3l:$§50}1fb

. ’

Sabemos que os quadrados de 30 e de 1, s%o 900 e 1; podemos utilizé-los
para emncontrar os quadrados que procuranos? Formemos um quadrado dag barras
azuis e tentemos recobrf-los com o auxflio de 2 quadrades, um feito de bar-

rag carming e outro de amarelas. Jue constatam? Quais s%o ag 2 figuras que
encontram ao lado dos 2 quadrados?
Podem cobrir um com o aux{lio de barras earmins e outro com amarelas?

>

Quantas barras de cada c8r s¥o necessérias? Que podem .
destas 2 figurasg? p coneluir da superficie
a 2
9" =4" +5 4+ 2

mas 9 =4 + 5, de onde (4 + 5)2 = 42 e 52 + ?

Experimentem de ndvo com um quadrado feito de pretas cobertas por um
qQuadrado carmin e um verde-claro, Zsecrevam os resultados como acima, Tentem
ainda com um quadrado de barras laranjas e utilizando as barras carmin e ver
de-escuro. Lgerevam os resultados como acima, Tentem desta vez com um quadra
do verde-escuro e um préto. Escrevam os resultados como acima ¥

Vejam que para recobrir exat 4
“ J q Y atamente um quadrado por 2 outros Quadrades,

cuja soma dos lados & isual ao lado do 10 i i
1 1z = quadrado, é preciso -
gulos iguais, dosg quais, conhecemos imediatamente és 2p1ados. bl Totes

Podem estabelecer por escrito iste, tomando qualquer quadrado como pon-

to de partidav Fagam a aplicac%o em 31 =30 +1 e 27 = 25 + 2

Retomemos nossas barras e formemos em 19 lugar um quadrado carnin,depois
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sdbre 2 de seus lados, facamos um retfngulo formado de 5 barras azuis, ?e mo-
do que as 2 partes que ultrapassam se recubram. Como vemos que o0s 2 reténgule
se recobrem pela superficie de up quadrado amarelo, podemos escrever:

92 e X9 ES ¥ 42 - 52, que pode ainda se escrever:

92 & 552 % 9 x5 - 4%, Mas como 4 = 9 - 5, temos:

(9 =52 P s’ c2x9 P65

Facam a mesma coisa comegando por um quadrado amarelo e utilizando bar-
ras brancas. Jue podem escrever? Tomem um quadrado verde-claro, esta vez, e
as barras marron em lugar das azuis. Jue podem escrever? Comegar com um gua-—
drado verde—escuro e tomem as barras laranja para formar os ret@ingulos que se
recobrem, procedendo sempre como fizeram. Lscrevam o que acharam.

Podem escrever, se tomarem,n¥o importa qual, o guadrado, parag comecar, e
n%o importa quais barras, para efetuar a operacfo?

Fagam a aplicacg®o em 89 = 30 - 1
24 = 25 - 1
23 = 25 - 2

424umh~ﬁ51ﬂLP

Vejam se obtém os mesmos resultados para os quadrados
262 = (25 + 1)2 = (28 - 2)2 = (20 + 6)2 = (30 - 4)2

7o Retornemos aos quadrados que fizemos com as barras. 0 quadrado azul é
ormado de um carmin e de qualguer coisa mais. Esta diferenca pode ser reali-
zada pondo ponta & ponta o retfngulo de barras carmins e um ret&ngulo compos-
to de 5 azuis. ¥ exato?
Fagam o mesmo com um quadrado préto e um quadrado verde-claro, e encon®=
trem o ret@ngulo igual 3 sua diferenga. Fagcam ainda com um quadrado laranja e
um quadrado carmin, ou um laranja e um pr8to, ou um marron e unm laranja.
Encontrarfo entio: ;

--72 - 32 =
102 2
2

- 6" =

9 -1
SR A
txiste uma relag%o muito simples entre os 2 lados de todos 8¢stes retingu

los e o; ladgs dos quadrados. V@em-na? Podem explicar essa descoberta’ em:
2 2
2 B = , 12" =9 = 52 - 42 = e verifi-
ear com as barras como foi feito antes?

'.8. As v@zes os produtos podem-se colocar sob a forma de quadrados de nime-

ros., Por exemplo:

: 2 :
- 12" = =
Poden cncont}Zr aléuns oé%rgsl? 2 Quando tiverem alguns exemplos, expe
rimentem o que segue: Construan os 3 quadrados com as barras que convenham e
experimentem formar um reténgulo, no qual os lados sejam os lados dos quadra-

dos, Juais s¥o os trifingulos obtidos? Fagcam com todos os exemplos que escolhe
ram, cy

2

39, Coloquem 1 barra branca 80g seus olhos; sua face superior & um qu drad
Podem formar 1 quadrado com 4 barras brancas? Quantas ey
rias para recobrf-las? ' by | e o s
Podem fazer 1 quadrade com 9 barras brancas? Quankas verde
en . ‘ -claras
r.QObKir? b; fizerem 1 quzdrado com 4 carmins, guantas brancas sfo precE:Z:°
gora Iormemos uma série de quadrados, comecando pela barra 1 j <4
tilizando cada uma dasf eltras vVez por vez, Colocando—gs umas sbbr:rzzagu:ria
GE:;:o-dl pirilid;. Fagam escorregar todos os qQuadrados de tal modo que, se o
O de cima, n¥o vejamos sen%o a beirs 4 g
? s ubnont;, e cada quadrado no comprimento de
Caleulem o n? de barras necessérias para reeobrir, o hdrdo:
l. do 22 guadrado (a parte vermelha) ;
2¢ do 32 gquadrado (a parte verde-claro
9.@2{91:9 quadrado (2 parte laranja),
¢ incluimos o quadrado branco no vértice, podemos escrever:

)

) ete...ete...0 do

|
|
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L*.F4+ 5+ Timd _
Déem outras linhas que correspondam =20s cédlculos que fizeram, e achem 2

resposta para: 1+3+5+T+
40, Comecemos agora com uma barra vermelha. Sua face superior é um retfngulo
2 x 1. Se colocarmos contra 2 se seus lados uma barra verde-claro e d branca,
formamos um outro ret@ingulo 3 x 1. Ao longo de 2 lados d&ste retfngulo pode-
mos colocar uma barra carmin e u ma vermelha e obteremos um retﬁpgulo 4 x 3.
Se continuarmos, poderemos obter retfngulos cada véz maiores, cada um d@les
estando composto da procedente e de uma harra coloczda 20 lado de 2 de seus
ladose.

Construamos um pir@mide recobrindo, sucessivamente, cada retfngulo por 1
reténgulo igual, comegando por aquéle que é anterior ao maior.

visto de cima, os lados visiveis de cada retfngulo serfio de 2 cdres: as
2 barras consecutivas.

Quantas barras brancas s%o necessirias para cobrir cada retfngulo, come-
¢ando pela vermelha e indo de alto a baixo? Se adicionamos 8stes nimeros ao
passo que recobrimos um retfngulo maior, encontramos:

2 brancas que s%o iguais a 2 x 1
2 + 4 " " " " 2 3 X 2
" 2+ 4+ 6 " " . : a4x3
2 +44+6+8 * - Y ” a5 =4
Podem escrever os seguintes e enwontrar os resultados como vimos fazendol

1

-~
v

Fagap a aplicac%o em:
244206 +88% o.0ia + 24
24+ 4+6+81+ (.00

41, No exercfcio n? 30, encontramos a soma dos primeiros nimeros fmpares:ago

- ra encontramos a soma dos primeiros numeros pares, Podem schar ripidamente, 2

soma dos primeirog nidmeros inteirosv
1+ 2; 1 +4+ 3 . 1+2+ 3+ 4; 1 +2+3+4 +5 ete

dogamos até vinte nimeros. :

SEGUNDA PARTE
: 05 PROCESS0S DE CALCULO
ls, Quando adicionames 2 ou mais nimeros, podemos notar que fazemos assim:

75 + 46 + 109 = 230 ou assim: g
+ 1 g

230
Nesta segunda notag#o, deve-se tomar cuidado que as unidades venham sob
as unidades, as dezenas sob as dezenas, e as centenas seb as centenas.

e e

2 Compara estas 2 notacBes e vejam com qual voc#pdiciona o maig de ressa
¢ mais fécil. Fizeste mais erros numag do que noutra? 2

3. Efetua as adic8es Seguintes e conta quanto tempo leva:

123 42 79 229 474 66
+2217 + 159 + 346 + 68 +. 713 - §39 : igé
A ) ¥ . * 57 + 141 + 24 + 305 + 274
+ T4 + 248 + 133 + 219 + 48 + 118 + 147
+_438 =005 + 409 + 334 + 56 + 18 » 25
. 123 154 .
i oot B
. + 132 + 276 3T
. + 2].3 +4 87 + 388

‘ —t 30d— + 398 +_ 56
4, ifetua fas adicBes seguintes e contr8le o tempo
65 + 276 + 87 + 154 + 398 =

SR s Bt 4515 478 P 313 4 29 4 34 + 56 &
198 + 75 4388 + 56 + 264 =



s ®

295
409
132
S
274

T4
305

+++++++

Se ifetua as adicBes seguintes e controle

37
14
92
55
69
34
18
45
53

+ 87

ity f =N
68 + 141 + 219 +

+ 346 + T9 + 5T +
230 + 301 + 213 +
85 + 248 + 42 +
136 + 321 + 25 +
217 + 123 + 93 +
78 + 66 + 139 +

12 22X
45 18
29 93
56 65
96 79
33 44
81 28
15 51
37 T2
* 85 |

334
133
123
159
147

438
118

L S e

64 49
T4 63
85 58
96 67
66 93
23 Vs
o s . 45
4T 37
59 95
+ 91 + 19
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